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В експериментальних умовах після дії 1 % розчину метилового ефіру метакрилової кислоти на слизову оболонку 
ротової порожнини щурів  за допомогою морфометричного методу встановлено, що складні eфіри метакрилової кислоти 
впливають на судини ємнісної ланки гемомікроциркуляторного русла щурів, що виражається стійкою дилятацією венул 
та обгрунтовується достовірним збільшенням діаметрів зовнішнього на 27,76 % та внутрішнього на 42,71 % протягом 
експерименту із зменшенням товщини судинної стінки на 25,86 % та підтверджується зменшенням  індексу Вогенворта 
на 51,10 %. Вказані зміни обумовлені реакцією на звуження резистивної ланки судин гемомікроциркуляторного русла та, 
як наслідок, підвищенням гіпергідратації аморфної речовини оточуючого інтерстицію. 
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Робота є фрагментом НДР «Експериментально-морфологічне вивчення дії кріоконсервованих препаратів 
кордової крові та ембріофетоплацентарного комплексу (ЕФПК), дифереліну, етанолу та 1 % ефіру метакрилової 
кислоти на морфофункціональний стан ряду внутрішніх органів», № державної реєстрації 0119U102925. 

 

При користуванні знімними зубними протезами слизова оболонка ротової порожнини 
знаходиться під дією низки негативних факторів. Користування знімним протезом, внаслідок дії 
жувального тиску, призводить до порушення капілярного кровообігу та активності факторів 
гемокоагуляції слини [15]. 

Згідно літературних даних дія метакрилату на слизову оболонку ротової порожнини 
протягом 14 діб, призводить до структурних змін власної пластинки прикріпленої частини ясен 
щурів, які проявляються повнокров’ям судин та периваскулярним набряком [3], але, все ж таки, не 
дивлячись на бурхливий розвиток матеріалознавства і появи великої кількості нових матеріалів, 
основними базисними матеріалами є акрилові пласмаси [2]. 

Дані наукових досліджень щодо структурних змін в зубних протезах, виготовлених з 
акрилових пластмас, у різні строки користування ними свідчать про їх вплив на тканини порожнини 
рота. Особливо це стосується метилметакрилату, який виділяється із протеза та проявляє токсичну 
дію. Важливі результати були отримані при вимірюванні вмісту в повітрі ротової порожнини 
складного ефіру – метилметакрилату, який виділяється із протеза після його полімеризації [13]. 

Як відомо, від стану судин мікроциркуляторного русла, залежить повноцінне 
функціонування тканин та клітин органів. Для визначення повної картини структурної перебудови 
ушкоджених органів, тканин, судин морфологи часто користуються морфометричним методом та 
різними індексами. В судинах індекс визначаються співвідношеннями між морфометричними 
параметрами різних складових судинної стінки, тому визначення індексу Вогенворта, що являє 
собою відношення площі судинної стінки до її просвіту, дає можливість об’єктивно оцінити стан 
судин мікроциркуляторного русла часточок піднижньощелепних слинних залоз. 

Метою роботи було визначити зміни ємнісної ланки гемомікроциркуляторного русла часточок 
піднижньощелепних слинних залоз після дії 1% розчину метилового ефіру метакрилової кислоти. 

Матеріал і методи дослідження. Єксперимент проведений на 50 білих безпородних щурах-
самях, 10 з яких склали  контрольну групу, та 40 експериментальну. Слизову оболонку порожнини 
рота щурів обробляли протягом 30 діб 1% розчином метилового ефіру метакрилової кислоти [10]. 
Тварин, після евтаназії, виводили з експерименту на 14 та на 30 добу. Шляхом розтину були взяті 
фрагменти піднижньощелепних залоз, які  були ущільнені в епон-812 [1]. За допомогою 
ультрамікротома Сумського ВО «Selmi» УМПТ – 7 були виготовлені напівтонкі зрізи, які забарвлювали 
метиленовим синім. За допомогою мікроскопу Biorex-3 ВМ-500Т з цифровою мікрофотонасадкою 
DCM 900 з адаптованими для даних досліджень програмами, було проведене мікрофотографування 
та морфометричне дослідження. Статистичну обробку морфометричних даних та кількісний аналіз 
проводили із загальноприйнятими статистичними методами з використанням програми Exel [8]. 

Визначали діаметри зовнішній та діаметр просвіту венул. Для визначення  середнього 
показника товщини судинної стінки використовували формулу Тсс = Дз-Дп/2. Індекс Вогенворта 
визначали за формулою ІВ = (Scc /Sп)х100% [11]. Утримання тварин і маніпуляції проводили 
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відповідно до «Спільним етичним принципам експериментів на тваринах», прийнятих Першим 
національним конгресом з біоетики (Київ, 2001), разом з рекомендаціями «Європейської конвенції 
про захист хребетних тварин, що використовуються для експериментальних та інших наукових 
цілей» [14]. 

Результати дослідження та їх обговорення. При проведенні морфометричного 
дослідження встановлено, що у контрольній групі щурів середні значення зовнішнього діаметру 
венул часточок піднижньощелепної слинної залози становили 15,96 ± 0,08 мкм, діаметру 
внутрішнього - 12,48 ± 0,04 мкм. Середня товщина судинної стінки склала 1,74 мкм. Значення 
індексу Вогенворта дорівнювало 63,54 (табл.). 

Таблиця  
Середні значення діаметрів венул гемомікроциркуляторного русла часточок піднижньощелепної 

залози щурів (мкм) 
Венули Діаметр зовнішній Діаметр просвіту Товщина судинної стінки Індекс Вогенворта 
Контроль 15,96±0,08 12,48±0,04 1,74 63,54 
14 Доба 20,03±0,05 * 17,01±0,05* 1,51 38,66 
30 доба 20,39±0,04*,** 17,81±0,05*,** 1,29 31,07 

Примітка * - р < 0,05 порівняно з контрольною групою; ** - р <0,05 порівняно з експериментальною групою. 
 

Венули проявляли типову будову та розташування в перипротоковій інтерстиційній 
тканині. Ендотеліоцити розташовані в один ряд на базальній мембрані, яка мала гладенький контур 
(рис. 1). 

Протягом експерименту на чотирнадцяту добу при дії 1 % розчину метилового ефіру 
метакрилової кислоти середні значення зовнішнього діаметру венул достовірно збільшились від 
показників в контрольній групі на 25,50 %, та становили 20,03±0,05 мкм. Діаметр просвіту 
збільшився на 36,30 %, його значення склали 17,01±0,05 мкм. Середні значення товщини судинної 
стінки дорівнювали 1,51 мкм, що на 13,22 % було достовірно меншим за показники контрольної 
групи щурів. Індекс Вогенворта зменшився на 39,16 % та становив 38,66. 

Просвіти венул були розширеними. Ендотеліоцити набули сплощеної форми. В просвітах 
судин визначалась невелика кількість формених елементів крові (рис. 2). 

 

  
Рис.1. Венули у часточках піднижньощелепної залози 

щурів. Контрольна група. Забарвлення метиленовим синім. 
Збільшення х1000. 

Рис.2. Венула у часточках піднижньощелепної залози 
щурів на 14 добу після дії  1% розчину метилового ефіру 
метакрилової кислоти. Забарвлення метиленовим синім. 
Збільшення х1000. 

На тридцяту добу дослідження середні показники зовнішнього діаметру становили 
20,39±0,04 мкм, що на 1,80 % було більшим від його значень на чотирнадцяту добу, та на 27,76 % 
достовірно більшим від показників в контрольній групі тварин. Діаметр просвіту венул часточок 
піднижньощелепних залоз щурів збільшився на 4,70 % від результатів попереднього терміну 
дослідження, його значення становили 17,81±0,05 мкм, що також було достовірно більшим за 
показник контрольної групи тварин на 42,71 %. Товщина судинної стінки була меншою від значень 
на чотирнадцяту добу спостереження на 14,57 %, та на 25,86 % меншою від її значень в контрольній 
групі, її показники склали 1,29 мкм. Індекс Вогенворта зменшився, порівняно з попереднім 
терміном експерименту, на 19,63 %, та дорівнював на тридцяту добу 31,07, що також було меншим 
за значення контрольної групи на 51,10 %. 

В периваскулярній сполучній тканині визначались мастоцити з добре помітною великою 
кількістю секреторних гранул, та явища гіпергідратації, які визначались збільшенням відстані між 
колагеновими волокнами, розшарованими оптично світлою аморфною речовиною. Добре 
візуалізувалось збільшення діаметру просвіту венул (рис. 3). 
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Після дії 1% розчину метилового ефіру 
метакрилової кислоти у раніше проведених 
дослідах встановлена одно направлена реакція 
ємнісної ланки часточок малих та великих 
слинних залоз, які реагували збільшенням 
діаметру просвіту на 71,4 % після дії на малі 
піднебінні слинні залози на чотирнадцяту добу 
експерименту, та 84,1 % на тридцяту добу [10], та 
відповідно, 36,30 % на чотирнадцяту добу, при 
дії на піднижньощелепну слинну залозу, і на 
42,71 % на тридцяту добу експерименту. 
Отримані нами морфометричні дані дають змогу 
стверджувати, що дія метакрилату залежить від 
безпосередньої дії його на досліджуваний об’єкт, 
а саме, розташування піднижньощелепної залози 
за межами ротової порожнини. 

Рис.3. Венула та мастоцити в інтерстиційній тканині 
часточок піднижньощелепної залози щурів на 30 добу після дії  
1% розчину метилового ефіру метакрилової кислоти. Забарвлення 
метиленовим синім. Збільшення х 1000. 

Спостерігалась одно направлена реакція у порівнянні з іншими подразниками: при дії етанолу 
на часточки піднижньощелепної залози - збільшення діаметру просвіту на 32,8 % на п’яту добу 
експерименту та на 13,2 % на кінець експерименту, порівняно з контрольною групою, з тенденцією 
до відновлення, що говорить про більш швидку, але менше агресивну дію етанолу протягом 
експерименту, а зміни з боку метакрилату пов’язані з токсичними його властивостями [5, 7]. 
Вочевидь, досліджувані нами зміни обумовлені реакцією на звуження резистивної ланки 
мікроциркуляторного русла, яка реагувала зменшенням діаметру просвіту судин на 20,77 % на 
початку експерименту [6], що призводило до гіпоксії в оточуючій тканині із реакцією оточуючих 
мастоцитів, секреторні гранули яких змінювали проникність судинної стінки (рис.3), що призводило 
до збільшення діаметрів судин ємнісної ланки гемомікроциркуляторного русла часточок 
піднижньощелепних залоз щурів з явищами гідратації оточуючої інтерстиційної тканини, та 
підтверджувалось зменшенням товщини судинної стінки зі зменшенням індексу Вогенворта 
протягом експерименту разом із обмінною ланкою, судини якої проявляли стійку дилятацію протягом 
спостереження на дію 1 % розчину метилового ефіру метакрилової кислоти, що підтверджується 
зниженням індексу Вогенворта на 31,44 %, порівняно з контрольною групою [4, 13]. 

 

Підсумок 
Після дії 1% розчину метилового ефіру метакрилової кислоти ємнісна ланка часточок 

піднижньощелепних залоз щурів реагувала збільшенням діаметрів зовнішнього на 27,76 % та 
внутрішнього на 42,71 % протягом експерименту із достовірним на 25,86 % зменшенням товщини 
судинної стінки та підтверджується зменшенням індексу Вогенворта на 51,10 %. Дані зміни 
обумовлені реакцією на звуження резистивної ланки та, як наслідок, підвищенням гіпергідратації 
аморфної речовини оточуючого інтерстицію. Тенденції до відновлення показників не визначалась. 
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Реферати 
СТРУКТУРНАЯ ПЕРЕСТРОЙКА ЕМКОСТНОГО 
ЗВЕНА ГЕМОМИКРОЦИРКУЛЯТОРНОГО РУСЛА 
ПОСЛЕ ДЕЙСТВИЯ 1% ЭФИРА МЕТАКРИЛОВОЙ 

КИСЛОТЫ 
Крамаренко Д.Р., Ерошенко Г.А., Небесная З.М.,  
Лисаченко О. Д., Борута Н.В., Ваценко А.В. 

STRUCTURAL RESTRUCTURING  
OF CAPACITIVE LINKS  

OF HEMOMICROCIRCULATORY STEAM AFTER 
ACTION OF 1% ETHER OF METACRYLIC ACID 

Kramarenko D.R., Yeroshenko G.A., Nebesna Z.M., 
Lysachenko O.D., Boruta N.V., Vatsenko A.V. 

В экспериментальных условиях после действия 1 % 
раствора метилового эфира метакриловой кислоты на 
слизистую оболочку полости рта крыс с помощью 
морфометрического метода установлено, что сложные ефиры 
метакриловой кислоты влияют на сосуды емкостного звена 
гемомикроциркуляторного русла крыс, что выражается 
стойкой дилатацией венул и обосновывается достоверным 
увеличением диаметров наружного на 27,76 % и внутреннего 
на 42,71 % в течении эксперимента, с уменьшением толщины 
сосудистой стенки на 25,86 %, и подтверждается 
уменьшением индекса Вогенворта на 51,10 %. Указанные 
изменения обусловлены реакцией на сужение резистивного 
звена гемомикроциркуляторного русла и, как следствие, 
повышением гипергидратации аморфного вещества 
окружающего интерстиция. 

Ключевые слова: венулы, 1 % эфир метакриловой 
кислоты, крысы, диаметр. 

Стаття надійшла 12.12.2018 р. 

Under experimental conditions, after the action of 1 % 
solution of methacrylic acid methyl ester on the oral mucosa 
using the morphometric method, it was established that 
methacrylic acid esters affect the vessels of the 
hemomicrocirculatory bed of rats, which is confirmed by a 
persistent dilatation of venules and is substantiated by a 
significant increase in outer diameters of the rats 27.76 % and 
internal by 42.71 % during the experiment, with a decrease in 
the thickness of the vascular wall by 25.86 %, and is 
confirmed by a decrease in the Vogenvo index that on 51,10 
%. These changes are due to the reaction to the narrowing of 
the resistive element of the hemomicrocirculatory bed and, as 
a result, an increase in the overhydration of the amorphous 
substance of the surrounding interstitium. 

Key words: venules, 1% methacrylic acid ester, rats, 
diameter. 
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ОСОБЛИВОСТІ ГЛІКОМУ СТРУКТУРНИХ КОМПОНЕНТІВ МІОКАРДА ЩУРА  
ЗА УМОВ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЇ ІШЕМІЇ МІОКАРДА 

е-mail: yashchenko_am@ukr.net 
 

З використанням рутинних гістологічних методів та 8 лектинів різної вуглеводної специфічності (Con A, GNA, 
PNA, HPA, CNFA, WGA, SBA, LABA) мічених  пероксидазою хрону досліджували вплив експериментального інфаркту 
міокарда на морфологічні особливості та вуглеводні детермінанти міокарда. Показано, що при експериментальному 
інфаркті міокарда спостерігається модифікація  вуглеводних детермінант структурних компонентів міокарда, особливо,  
ендотелію судин мікроциркуляторного русла, формених елементів крові, що може бути важливим діагностичним 
маркером зміни адгезивних властивостей та формування тромбів.  Лектин CNFA можна рекомендувати в якості маркера 
міжклітинних контактів (вставних дисків) кардіоміоцитів, лектин WGA вважати маркером ендотелію гемокапілярів 
міокарда щурів. Збільшення числа макрофагів, що ідентифікувалися лектином LABA  при деструктивних процесах у 
міокарді,  свідчить про активацію макрофагічної системи за умов експериментального інфаркту міокарда.  

Ключові слова: ішемія міокарда, лектинова гістохімія, кардіоміоцити, ендотелій. 

 

Робота є фрагментом НДР «Лектино- та імуногістохімічний аналіз вуглеводних детермінант нормальних та 
патологічно змінених клітин і тканин», номер державної реєстрації 0117U001076.  

 

Незважаючи на прогрес у розвитку сучасної медицини, захворювання серцево-судинної 
системи як і раніше посідають перше місце серед причин смертності та інвалідизації населення в 
більшості розвинених країн світу. Щорічно в Україні реєструється близько 50 тис. нових випадків 
інфаркту міокарда з високим рівнем летальності [1, 3, 8].  

Для більш глибокого розуміння суті інфаркту міокарда та процесів, що відбуваються у 
міокарді при цьому гострому ураженні та, відповідно, для розробки ефективних методів його 
профілактики та лікування, доцільними є експериментальні дослідження. Сьогодні існує багато 
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